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Αντικείμενο της εισήγησης είναι η διερεύνηση του φαινομένου της εργασιακής επισφάλειας και της κοινωνικής
ευπάθειας στον νεανικό πληθυσμό στην Ελλάδα σήμερα.

Η εισήγηση περιλαμβάνει δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος, καταρχάς ανακινούνται θεωρητικά ζητήματα και
επιχειρούνται εννοιολογικές διασαφήσεις αναφορικά με την επισφαλή εργασία και τις επισφαλείς μορφές
απασχόλησης. Εν συνεχεία, αναλύονται συνοπτικά κάποιες κρίσιμες διαστάσεις του φαινομένου σε διεθνές και
ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως αυτές έχουν διαμορφωθεί τα τελευταία χρόνια αλλά και σε συνάρτηση με τις επιπτώσεις
της πανδημίας του COVID-19, ενώ επιχειρείται και μια επισκόπηση της αντίστοιχης κατάστασης των πραγμάτων
στην Ελλάδα, με δεδομένους τους μετασχηματισμούς που επήλθαν στην αγορά εργασίας και στην απασχόληση,
λόγω της Κρίσης και της συνακόλουθης Ύφεσης.

Στο δεύτερο μέρος της, η εισήγηση εστιάζεται στο υπό εξέλιξη Ερευνητικό Έργο με τίτλο «Επισφαλής Εργασία
και Νέα Γενιά στην Ελλάδα σήμερα: δευτερογενής ποσοτική ανάλυση, πρωτογενής ποιοτική έρευνα πεδίου και
ερευνητικά εδραιωμένες προτάσεις πολιτικής» (ΚΑ 10540) και στα πρώτα του ερευνητικά ευρήματα.
Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται και αναλύονται το βασικό μεθοδολογικό πλαίσιο και τα ευρήματα της
ολοκληρωμένης δευτερογενούς ποσοτικής ανάλυσης του, υπό εξέλιξη, Ερευνητικού Έργου. Επίσης,
παρουσιάζονται τα πρώτα ερευνητικά ευρήματα της πρωτογενούς ποιοτικής έρευνας του Έργου, η οποία βρίσκεται
σε εξέλιξη.

Τέλος, με βάση τα προαναφερθέντα, επιχειρείται μια συνοπτική αποτύπωση της κατάστασης των πραγμάτων σε
σχέση με την επισφαλή εργασία και την νέα γενιά στην Ελλάδα. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στους όρους
συγκρότησης της σχέσης/συσχέτισης μεταξύ της εργασιακής επισφάλειας και της νέας γενιάς και συνακόλουθα στις
επιπτώσεις του φαινομένου στους βιογραφικούς σχεδιασμούς και στις βιοτικές τροχιές των νέων.

Το συγκεκριμένο Ερευνητικό Έργο υλοποιείται από ερευνητική ομάδα του ΚΕΠΕΤ του Τμήματος Πολιτικής
Επιστήμης του Πανεπιστημίου Κρήτης, με Ε.Υ. τον Καθηγητή Νίκο Παπαδάκη, και εντάχθηκε με την με ΑΠ
117/14-01-2020 Απόφαση Ένταξης στο Ε.Π. ΑΝΑΔΕΔΒΜ (με κωδικό ΟΠΣ MIS 5048510). Το έργο
συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο-ESF) μέσω
του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση».
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Περίληψη



• Αναμφίβολα, η παρατεταμένη (δεκαετής) οικονομική ύφεση και τα αυστηρά δημοσιονομικά μέτρα που ελήφθησαν

στο πλαίσιο των Μεσοπρόθεσμων Πλαισίων Δημοσιονομικής Στρατηγικής (Μνημόνια) στην Ελλάδα επέφεραν μία

σειρά από δραματικές μεταβολές στα πεδία της οικονομίας και της απασχόλησης, απορρυθμίζοντας εντελώς την

αγορά εργασίας, εκτοξεύοντας κατακόρυφα τα ποσοστά ανεργίας, και ιδίως της νεανικής ανεργίας και του

μεγαλύτερου ηλικιακά εργατικού δυναμικού (55-64 ετών), έχοντας άμεση επίπτωση στον κοινωνικό ιστό της χώρας

και, κατά συνέπεια στον κοινωνικό μετασχηματισμό της.

• Η Κρίση επηρέασε σε μεγάλο βαθμό την κατάσταση των πραγμάτων στην αγορά εργασίας, προκαλώντας μία

σειρά από μεταβολές και τροποποιήσεις σε σχέση με τις συνιστώσες του πεδίου της εργασίας και της

εργασιακές συνθήκες, -προκαλώντας μεταξύ άλλων και την σταδιακή διεύρυνση της επισφαλούς εργασίας-.

• Το προαναφερθέν δυσχερές κοινωνικο-οικονομικό και εργασιακό πλαίσιο που διαμορφώθηκε σε εθνικό επίπεδο αλλά

και στο μείζον πεδίο της απασχόλησης, δυστυχώς ως αναπόφευκτη επίπτωση της παρατεταμένης οικονομικής ύφεσης

και των μέτρων αυστηρής δημοσιονομικής πειθαρχίας που ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της (βλ. αναλυτικά

Papadakis et al., 2017a: 6-8; Papadakis et al., 2020; Featherstone, 2011: 202; Matsaganis, 2013: 3; OECD, 2014: 1),

θεωρούμε ότι επέφερε μία σταδιακή κοινωνική μεταβολή στον κοινωνικό ιστό της Ελλάδας (όπως και σε

κάποιες άλλες χώρες, ιδίως του Ευρωπαϊκού Νότου), με τη νέα γενιά να «βρίσκεται στην αιχμή των

μετασχηματισμών στην αγορά εργασίας, συμπεριλαμβανομένης της διεύρυνσης επισφαλών μορφών εργασίας» (βλ.

Green 2017: 7, όπ. αναφ. στο Παπαδάκης, 2018: 6),
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1. Εισαγωγή



• καθώς επίσης και της διεύρυνσης των κοινωνικών ανισοτήτων, της συρρίκνωσης του Κράτους

Πρόνοιας και συνακόλουθα της αύξησης των ποσοστών της ένδειας, -ευθέως συσχετισμένης με την

κατακόρυφη αύξηση των ποσοστών ανεργίας του πληθυσμού- (βλ. αναλυτικά Papadakis et al, 2020;

Papadakis et al., 2017a: 6-11; Papadakis et al., 2017b: 10-11; Kotroyannos et al., 2015: 269; Matsaganis,

2013: 10-12; Matsaganis, 2011: 510).

• Η προαναφερθείσα διαπίστωση αναμφίβολα συνδέεται με την ραγδαία διεύρυνση του φαινομένου της

επισφαλούς εργασίας και της αύξησης των επισφαλών μορφών εργασίας στην Ελλάδα κατά τη διάρκεια των

ετών της οικονομικής ύφεσης, στις οποίες εξ ανάγκης η νέα γενιά αρκετά συχνά στρέφεται, ως μοναδική

εναλλακτική λύση, προκειμένου να ξεφύγει από ή να μην υποπέσει στην ανεργία (Παπαδάκης κ.ά., 2016:

65).

• Με άλλα λόγια, έχει δημιουργηθεί μία νέα συνθήκη στην αγορά εργασίας, στο πλαίσιο της οποίας

κυριαρχούν πλέον μορφές εργασίας που χαρακτηρίζονται από επισφάλεια και ελαστικότητα όπως η μερική

απασχόληση, η εκ περιτροπής απασχόληση, η αδήλωτη εργασία κ.λπ..
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• Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην επισφάλεια, ως όρος, εννοιολογικά σχετίζεται και συνδέεται με τους

μετασχηματισμούς που λαμβάνουν χώρα στην αγορά εργασίας και στην παραγωγική διαδικασία

(Σπυριδάκης, 2018: 17).

• Γενικότερα, όμως, με τον όρο επισφαλής εργασία νοείται «η εργασία που είναι αβέβαιη, ασταθής και

ανασφαλής και στην οποία οι εργαζόμενοι/ες φέρουν τους κινδύνους της εργασίας…. και λαμβάνουν

περιορισμένες κοινωνικές παροχές και νόμιμη προστασία» (Kalleberg & Vallas 2017: 1).

• Επιπροσθέτως, ένα αυξανόμενο ποσοστό του πληθυσμού, ιδίως νέων, ακόμη και αν εργάζονται

«απασχολούνται όλο και περισσότερο σε θέσεις προσωρινής και χαμηλής ειδίκευσης…. Οι επιπτώσεις

της επισφαλούς απασχόλησης είναι ιδιαίτερα αρνητικές και επίμονες στους νέους εργαζόμενους, καθώς

είναι πιθανές δύσκολες πρώιμες εμπειρίες μετάβασης στην εργασία να συσχετιστούν με την επιδείνωση

των μακροπρόθεσμων πιθανοτήτων ζωής» (Lodovici & Semenza, 2012: 7).

• Πιο συγκεκριμένα, το φαινόμενο της επισφαλούς απασχόλησης αλλά και η έντασή του σχετίζεται και

συνδέεται σε μεγάλο βαθμό με παραμέτρους, όπως η αναντιστοιχία δεξιοτήτων και αγοράς εργασίας

(όπως στην περίπτωση της Ιταλίας), απορυθμισμένες αγορές εργασίας (όπως στην περίπτωση της

Ελλάδας), και τυχαίες μεταβάσεις, όπου «οι τροχιές απασχόλησης δεν φαίνεται να οδηγούν πουθενά και

η αίσθηση της παγίδευσης είναι βαθιά ριζωμένη/παγιωμένη» (Lodovici & Semenza, 2012: 13-14), επί

παραδείγματι όπως στην περίπτωση της Ισπανίας.
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2. Θεωρητικές Προκείμενες



Οι επισφαλείς μορφές εργασίας δύνανται να κατηγοριοποιηθούν στη βάση δύο μείζονων κατηγοριών

απασχόλησης σε σχέση με τις ρυθμίσεις σε επίπεδο συμβάσεων, οι οποίες με τη σειρά τους χαρακτηρίζονται από

4 βασικές επισφαλείς συνθήκες εργασίας (ILO, 2011: 7):

i. Την περιορισμένη χρονική διάρκεια της σύμβασης: σύμβαση ορισμένου χρόνου (fixed-term),

βραχυπρόθεσμη, προσωρινή, εποχική, ημερήσια εργασία (day-labour) και προσωρινή εργασία (casual labour)

(ILO, 2011: 7).

ii. Την φύση της εργασιακής σχέσης: συγκαλυμμένες (disguised) σχέσεις απασχόλησης, μη πραγματικές

συμβάσεις αυτό-απασχόλησης (bogus self-employment), συμβάσεις υπεργολαβίας και αντιπροσωπείας

(subcontracting and agency contracts) (ILO, 2011: 7).

Κύρια χαρακτηριστικά των προαναφερθεισών επισφαλών μορφών εργασίας είναι (ILO, 2011: 7):

i. οι χαμηλοί μισθοί,

ii. η ελλιπής και ανεπαρκής προστασία από την λήξη της εργασίας,

iii. η έλλειψη πρόσβασης σε κοινωνικές δομές αλλά και των προνομίων (οφέλη) που ως επί το πλείστον

σχετίζονται με την μόνιμη και πλήρη απασχόληση,

iv. η παντελής απουσία ή περιορισμένη πρόσβαση των εργαζομένων σε ό,τι αφορά στην άσκηση των

εργασιακών τους δικαιωμάτων
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• Η κατάσταση των πραγμάτων σε σχέση με τις συνθήκες εύρεσης εργασίας αλλά και για τις συνθήκες

απασχόλησης δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο για τα άτομα με χαμηλό ή/και μεσαίο επίπεδο δεξιοτήτων

και προσόντων καθώς αυξάνεται ο κίνδυνος παραμονής τους στην ανεργία ή μετάβασής τους σε

κατάσταση ανεργίας. Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση του Μηχανισμού Διάγνωσης Αναγκών της Αγοράς

Εργασίας για το 2018, είναι εμφανής «η συσχέτιση (της ανεργίας) με το μορφωτικό επίπεδο, καθώς η

μεγάλη πλειοψηφία των ανέργων (69,9%) είναι χαμηλών και μεσαίων δεξιοτήτων» (ΕΙΕΑΔ, 2018: 2).

• Ενώ αξίζει να επισημανθεί ότι με βάση τις προβλέψεις του CEDEFOP για την χρονική περίοδο 2018-

2030, σε σχέση με τους ρυθμούς ανάπτυξης του εργατικού δυναμικού στην Ελλάδα ανά επίπεδο

προσόντων, προβλέπεται αύξηση κατά 1,2% του εργατικού δυναμικού με υψηλού επιπέδου προσόντα

και μείωση κατά 2,4% και κατά 2,1% για εργατικό δυναμικό με μεσαίου και χαμηλού επιπέδου

προσόντα και δεξιότητες αντιστοίχως (CEDEFOP, 2019).

• Όλα τα προαναφερθέντα σε συνδυασμό με την έλλειψη εργασιακής εμπειρίας, η οποία συνιστά σημαντική

ανάσχεση για τη νέα γενιά ως προς την εύρεση εργασίας (βλ. αναλυτικά Papadakis et al., 2017a: 23-25;

Papadakis et al., 2018: 189-191; ΜΕΑΕΠΚ, 2016: 64) καθώς και η αδυναμία του θεσμού της κατάρτισης

στην Ελλάδα, να λειτουργήσει, έως τώρα, ως ενεργητική πολιτική απασχόλησης, με το να ενισχύσει και να

βελτιώσει τη μετάβαση των νέων στην αγορά εργασίας ή την επανένταξή τους σ’ αυτή μέσω της

απόκτησης των απαραίτητων δεξιοτήτων και ικανοτήτων που είναι αναγκαίες για την αγορά εργασίας (βλ.

αναλυτικά Papadakis et al, 2017a: 25-26; Papadakis et al., 2018: 191-192),

• φαίνεται να παγιδεύουν τη νέα γενιά σε μία εξαιρετικά δυσχερή κατάσταση. Κι αυτό γιατί προκειμένου να

επιβιώσουν και να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία καταφεύγουν σε επισφαλείς μορφές εργασίας, στις

οποίες, σε πολλές περιπτώσεις, υπάρχει αναντιστοιχία προσόντων.
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Στο σημείο αυτό, αξίζει να αναφερθεί ότι με βάση τα πρόσφατα ευρήματα του Eurofound (2020a),
καταγράφονται 8 βασικές προκλήσεις για την Ε.Ε. στο πεδίο της απασχόλησης, οι οποίες έχουν άμεση
συσχέτιση με την ένταση της επισφαλούς εργασίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο (Eurofound, 2020a: 2; Eurofound,
2020b: 41). Συγκεκριμένα:

 Ευελιξία (flexibilisation)

 Εργασία μερικής απασχόλησης (part-time work)

 Προσωρινές συμβάσεις/συμβόλαια (temporary contracts)

 Αυτο-απασχόληση (self-employment)

 Πόλωση (polarisation): Κατά την περίοδο 2008-2018, παρατηρείται σε όλη την Ε.Ε. μία αυξανόμενη

πόλωση, καθώς καταδεικνύεται αύξηση των ποσοστών απασχόλησης στις θέσεις εργασίας που είναι υψηλά

αμειβόμενες (high-paid) αλλά και χαμηλά αμειβόμενες (low-paid)

 Αύξηση της ανασφάλειας (rising insecurity).

 Νέα επιχειρηματικά μοντέλα (new business models): π.χ. η τηλεργασία

 Πανδημία COVID-19: της οποίας ο αντίκτυπός της μεσοπρόθεσμα θα είναι ιδιαιτέρως σημαντικός στην

απασχόληση και θα οδηγήσει σε περαιτέρω μετασχηματισμούς στην αγορά εργασίας.
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3. Η επισφαλής εργασία και οι αναδυόμενες προκλήσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο



Γράφημα 1: Κράτη EU28, 2019   Ηλικιακές ομάδες 20-64 και 15-24
Μερική απασχόληση ανά ηλικιακή ομάδα (% συνολικής απασχόλησης)

Μερική απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Πηγές: Eurostat, online data codes [ifsi_pt_a] και [lfsa_eppga] 

Τα ποσοστά μερικής απασχόλησης στην ηλικιακή ομάδα 15-24 είναι μεγαλύτερα
σε όλες σχεδόν τις χώρες και μάλιστα στις περισσότερες από αυτές με σημαντική
διαφορά σε ποσοστιαίες μονάδες. Η διαφορά αυτή κυμαίνεται από 2,7 (στην
Κροατία) μέχρι 42,7 ποσοστιαίες μονάδες (στη Δανία), με εξαίρεση μόνο την
Αυστρία (-2,5 ποσοστιαίες μονάδες) και τη Γερμανία (-1 ποσοστιαία μονάδα).

4. Η Επισφαλής Εργασία στην Ε.Ε. και στην Ελλάδα



Μερική απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Γράφημα 2: Κράτη EU28, 2019   Ηλικιακές ομάδες 15-24 και 20-64 
Μη ηθελημένη μερική απασχόληση ανά ηλικιακή ομάδα 

(% συνολικής μερικής απασχόλησης)

Όσον αφορά στη σύγκριση ανάμεσα στις ηλικιακές ομάδες 15-24 και 20-64 ως
προς τα ποσοστά μη ηθελημένης μερικής απασχόλησης (γράφημα 2), δεν
παρατηρούνται οι πολύ μεγάλες διαφορές που εντοπίσθηκαν κατά τη σύγκριση
των συγκεκριμένων ομάδων ως προς τη μερική απασχόληση, όπως αυτή
απεικονίζεται στο γράφημα 1 (η οποία φτάνει μέχρι 42,7 ποσοστιαίες μονάδες).
Σχετικά με τη μη ηθελημένη μερική απασχόληση το 2019, σε κάποιες χώρες ήταν
υψηλότερα τα ποσοστά της ηλικιακής ομάδας 15-24 ενώ σε κάποιες άλλες της
ηλικιακής ομάδες 20-64 με διαφορές που κυμαίνονταν από 0,1 μέχρι 18,5
ποσοστιαίες μονάδες.

Πηγή: Eurostat, online data code [lfsa_eppgai] 



Γράφημα 3: Κράτη EU28, 2018 
Εργαζόμενοι στα όρια της φτώχειας –

Μερική απασχόληση vs Πλήρης απασχόληση

Μερική απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Στα κράτη της EU28 κατά το έτος 2018 οι εργαζόμενοι με καθεστώς μερικής
απασχόλησης διέτρεχαν διπλάσιο κίνδυνο φτώχειας συγκριτικά με τους
εργαζόμενους με καθεστώς πλήρους απασχόλησης. Σε όλα τα κράτη τα
ποσοστά κινδύνου φτώχειας για τη μερική απασχόληση ήταν υψηλότερα από
αυτά της πλήρους.

Ο δείκτης “κίνδυνος φτώχειας
στην εργασία” (in-work poverty
risk) προστέθηκε το 2003 στην
ομάδα δεικτών που χρησιμοποιεί
η ΕΕ για την παρακολούθηση της
φτώχειας και του κοινωνικού
αποκλεισμού. Η υιοθέτηση του
δείκτη αυτού αποτελεί
αναγνώριση του γεγονότος ότι
ενώ η απασχόληση φαίνεται να
είναι η καλύτερη πρόληψη
προκειμένου να αποφευχθεί ο
κίνδυνος της φτώχειας, μπορεί να
μην επαρκεί για να επιτευχθεί
κάτι τέτοιο.

Πηγή: Eurostat, online data code [ilc_iw07] 



Προσωρινή απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Γράφημα 4: Κράτη EU28, 2019   Ηλικιακές ομάδες 15-24 και 20-64 
Προσωρινή απασχόληση ανά ηλικιακή ομάδα (% συνόλου εργαζομένων)

Στο σύνολο των χωρών της EU28 το ποσοστό των εργαζομένων σε προσωρινή
απασχόληση το 2019 ήταν κατά πολύ ψηλότερο για τους ηλικιακά νεότερους.
Το ποσοστό προσωρινής απασχόλησης για την ηλικιακή ομάδα 15-24 ήταν
παραπάνω από τριπλάσιο συγκρινόμενο με το αυτό που αντιστοιχεί στην ηλικιακή
ομάδα 20-64 (EU28: 42,6% ηλικιακή ομάδα 15-24 έναντι 12,6% ηλικιακή ομάδα
20-64).

Πηγή: Eurostat, online data code [ifsi_pt_a] 



Προσωρινή απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Γράφημα 5: Κράτη EU28, 2019   Ηλικιακές ομάδες 15-29 και 25-64 
Μη ηθελημένη προσωρινή απασχόληση ανά ηλικιακή ομάδα (% προσωρινής απασχόλησης)

Υπάρχει μια αρκετά μεγάλη διαφορά αναφορικά με τη μη ηθελημένη
προσωρινή απασχόληση ανάμεσα στις ηλικιακές ομάδες 15-29 και 25-64 ετών
(22,9 ποσοστιαίες μονάδες στους μέσους όρους των χωρών της EU28),
στοιχείο που μπορεί ως έναν βαθμό να αποδοθεί στο γεγονός ότι επειδή
αρκετοί νέοι βρίσκονται σε φάση εκπαίδευσης ή κατάρτισης ηθελημένα
εργάζονται με καθεστώς προσωρινής απασχόλησης, χωρίς αυτό να μας
επιτρέπει να παραγνωρίσουμε ότι είναι αρκετοί οι νέοι και νέες που οδηγούνται
στην προσωρινή απασχόληση ελλείψει άλλης επιλογής.

Πηγή: Eurostat, online data code [lfsa_etgar]



Προσωρινή απασχόληση στην Ευρωπαϊκή Ένωση

Γράφημα 6: Κράτη EU28, 2018 
Εργαζόμενοι στα όρια της φτώχειας - Προσωρινή απασχόληση vs Μόνιμη απασχόληση

(% επί αντίστοιχου συνόλου εργαζομένων)

Κατά την τελευταία δεκαετία, οι εργαζόμενοι με καθεστώς προσωρινής
απασχόλησης στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης διατρέχουν σχεδόν
τριπλάσιο κίνδυνο να περιέλθουν σε κατάσταση φτώχειας από ό,τι οι
εργαζόμενοι με καθεστώς μόνιμης απασχόλησης (% επί του αντίστοιχου
συνόλου εργαζομένων). Οι χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά κινδύνου
φτώχειας εργαζομένων σε προσωρινή απασχόληση ήταν το Λουξεμβούργο
(33%), η Ουγγαρία (31,1%) και η Λετονία (30,9%).

Πηγή: Eurostat, online data code [ilc_iw05]



Η επισφαλής εργασία στην Ελλάδα

Το 2019 στην Ελλάδα οι νέοι ηλικίας 15-24 αποτελούσαν το 10,3% του
συνολικού πληθυσμού (1.098.459 άτομα). Από αυτούς, περίπου 152 χιλιάδες
ήταν εργαζόμενοι, 82 χιλιάδες άνεργοι και 806 χιλιάδες οικονομικά ανενεργοί.

Πηγές: Eurostat, Eurostat lfsa_eftpt , lfsa_ugan , lfsa_igan και lfsi_long_a

• Στην ηλικιακή ομάδα 15-24 η Ελλάδα κατά τα τελευταία χρόνια (από το 2012
μέχρι και το 2019) ήταν το κράτος της ΕΕ με τον υψηλότερο δείκτη νεανικής
ανεργίας σταθερά, με εξαίρεση το έτος 2013 που την ξεπέρασε ελάχιστα η
Ισπανία (κατά λιγότερο από 1 ποσοστιαία μονάδα).

• Ακόμα σοβαρότερη ήταν η κατάσταση όσον αφορά στη νεανική ανεργία στην
ηλικιακή ομάδα 15-24, καθώς τα ποσοστά κατά το ίδιο χρονικό διάστημα ήταν
πολύ μεγαλύτερα. Και σε αυτήν την ηλικιακή ομάδα το υψηλότερο ποσοστό
εντοπίζεται στο έτος 2013 (58,3%), σημείο μετά το οποίο ξεκινά επίσης μια
σταδιακή μείωση η οποία καταλήγει το 2019 στο 35,2% του ενεργού
πληθυσμού (με ποσοστά 33,5% για τους άνδρες και 37,1% για τις γυναίκες).



Μερική απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 7: Ελλάδα και EU28, 2010 - 2019   Ηλικιακή ομάδα 15-29
Μερική απασχόληση (% συνολικής απασχόλησης)

Κατά την τελευταία δεκαετία (2010-2019), τα ποσοστά μερικής απασχόλησης
στην Ελλάδα για την ηλικιακή ομάδα 15-29, η οποία αποτελεί το αντικείμενο
της παρούσας μελέτης, έχουν παρουσιάσει σημαντική αύξηση. Όπως φαίνεται
στο γράφημα 7, τα ποσοστά της EU28 παρέμειναν σχετικά σταθερά κατά τα
τελευταία χρόνια. Τα ποσοστά της μερικής απασχόλησης στην Ελλάδα, αν και
χαμηλότερα από αυτά της EU28, παρουσίασαν μια σταδιακή άνοδο μέχρι το
2017 και μετά μια ελαφρά πτώση. Ωστόσο, το υψηλότερο ποσοστό σημειώθηκε
το 2019, το οποίο ήταν μεγαλύτερο από αυτό του 2010 κατά 8,8 μονάδες.

Πηγή: Eurostat, online [lfsa_eppga] 



Μερική απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 8: Ελλάδα, 2010 - 2019   Ηλικιακές ομάδες 15-24 & 25-64
Μερική απασχόληση ανά φύλο (% συνολικής απασχόλησης)

Κατά το χρονικό διάστημα 2010-2019 στην Ελλάδα, τα ποσοστά των νέων,
ανδρών και γυναικών, ηλικίας 15-24 που εργάζονται με καθεστώς μερικής
απασχόλησης ήταν κατά πολύ μεγαλύτερα από τα αντίστοιχα αυτών που
άνηκαν στην ηλικιακή ομάδα 25-64. Κατά μέσον όρο, η διαφορά ανάμεσα
στους άνδρες των ηλικιακών ομάδων 15-24 και 25-64 ήταν 13,8 ποσοστιαίες
μονάδες, ενώ η διαφορά ανάμεσα στις γυναίκες 16,8 ποσοστιαίες μονάδες. Και
στις δύο ηλικιακές ομάδες, τα υψηλότερα ποσοστά μερικής απασχόλησης
εντοπίζονται σταθερά στις γυναίκες.

Πηγή: Eurostat, online data code [lfsa_eppga]



Μερική απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 9: Ελλάδα, 2019   Ηλικιακές ομάδες 15-24 & 25-64
Μερική απασχόληση ανά εκπαιδευτικό επίπεδο (% εργαζομένων μερικής απασχόλησης)

Στο γράφημα 9 απεικονίζεται η κατανομή με βάση το μορφωτικό επίπεδο των
ατόμων ηλικίας 15-24 (εσωτερικός κύκλος) καθώς και των ατόμων 25-64
(εξωτερικός κύκλος), τα οποία εργάστηκαν το 2019 με καθεστώς μερικής
απασχόλησης στην Ελλάδα. Και στις δύο ηλικιακές ομάδες υπερισχύει το
ποσοστό των ατόμων που είναι απόφοιτοι ανώτερης δευτεροβάθμιας και
μεταδευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Πιο συγκεκριμένα, από τους εργαζόμενους
με καθεστώς μερικής απασχόλησης πάνω από τα τέσσερα πέμπτα (83,7%) των
νέων ηλικίας 15-24 και σχεδόν τα μισά άτομα ηλικίας 25-64 είχαν μορφωτικό
επίπεδο που αντιστοιχεί στο ISCED 3-4. Και για τις δύο ηλικιακές ομάδες
ακολουθεί το επίπεδο ISCED 5-8, με μεγάλο ποσοστό για την ηλικιακή ομάδα
25-64 (30%) και αρκετά μικρότερο για την ηλικιακή ομάδα 15-24 (13,7%).

Πηγή: Eurostat, online data [edat_lfs_9907] 



Μερική απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 10: Ελλάδα και EU28, 2010 - 2019   Ηλικιακή ομάδα 15-24 
Μη ηθελημένη μερική απασχόληση (% συνολικής μερικής απασχόλησης)

Κατά τη διάρκεια όλης της δεκαετίας 2010-2019, τα ποσοστά των ατόμων που 
εργάζονταν σε θέσεις μερικής απασχόλησης λόγω αδυναμίας εύρεσης πλήρους 
απασχόλησης στην Ελλάδα ήταν ιδιαίτερα υψηλά για τους νέους 15-24.
Συγκεκριμένα, σε αυτό το διάστημα, για την ηλικιακή ομάδα 15-24 τα ποσοστά
κυμάνθηκαν από 52,6% (το 2019) μέχρι 68,4% (το 2013). Τα ποσοστά αυτά
σε όλο αυτό το χρονικό διάστημα ήταν περίπου διπλάσια αν συγκριθούν με τα
αντίστοιχα της EU28: η παρατηρούμενη διαφορά για την ηλικιακή ομάδα 15-24
είναι από 25 μέχρι 38,7 ποσοστιαίες μονάδες.

Πηγή: Eurostat, data code [lfsa_eppgai] 



Μερική απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 11: Ελλάδα και EU28, 2010 - 2018 
Εργαζόμενοι στα όρια της φτώχειας - Μερική απασχόληση vs  Πλήρης απασχόληση (%)

Όσον αφορά τόσο τη μερική όσο και την πλήρη απασχόληση, η Ελλάδα
εμφανίζει μεγαλύτερα ποσοστά κινδύνου φτώχειας από την EU28 (περίπου
διπλάσια κατά μέσον όρο). Ωστόσο, ενώ στην πλήρη απασχόληση η απόκλιση
αυτή έχει μειωθεί κατά τα τελευταία χρόνια, φτάνοντας το 2018 σε μια
ποσοστιαία διαφορά 1,9 μονάδων, στη μερική απασχόληση δεν φαίνεται να
συμβαίνει κάτι τέτοιο. Κατά το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα στην Ελλάδα
τα ποσοστά κινδύνου φτώχειας στη μερική απασχόληση, ξεκινώντας το 2010
από 29,4% σημείωσαν αυξομειώσεις, έφτασαν στο υψηλότερο σημείο το 2016
(30,3%) και στη συνέχεια παρουσίασαν μια σταδιακή μείωση μέχρι το 24,6%
του 2018, το οποίο παραμένει ένα ανησυχητικά υψηλό ποσοστό.

Πηγή: Eurostat, data code [ilc_iw07] 



Προσωρινή απασχόληση στην Ελλάδα

Πηγή: Eurostat, data code [lfsa_etgar] 

Γράφημα 12: Ελλάδα και EU28, 2010- 2019   Ηλικιακή ομάδα 15-24 
Μη ηθελημένη προσωρινή απασχόληση (% συνολικής μερικής απασχόλησης)

Το 2019, από το σύνολο των νέων ηλικίας 15-24 που εργάζονται με καθεστώς
προσωρινής απασχόλησης, περισσότεροι τους μισούς (58%) επέλεξαν κάτι τέτοιο
επειδή δεν μπορούσαν να βρουν μια θέση πλήρους απασχόλησης. Τα ποσοστά
που σχετίζονται με τη μη ηθελημένη απασχόληση για την ηλικιακή ομάδα 15-24
είναι σταθερά πολύ υψηλότερα από αυτά της EU28 (ο μέσος όρος στο σύνολο
των ετών 2010-2019 για την Ελλάδα ήταν 56,4% ενώ για την EU28 31,9%).



Προσωρινή απασχόληση στην Ελλάδα

Γράφημα 13: Ελλάδα και EU28, 2010 - 2018 
Εργαζόμενοι στα όρια της φτώχειας - Προσωρινή απασχόληση vs Μόνιμη απασχόληση (%)

Πηγή: Eurostat, data code [ilc_iw05] 

Στο σύνολο των ετών 2010-1018 οι εργαζόμενοι με σύμβαση προσωρινής
απασχόλησης διέτρεχαν σταθερά υπερδιπλάσιο κίνδυνο φτώχειας από τους
εργαζόμενους με σύμβαση μόνιμης απασχόλησης (κατά μέσον όρο 13,7% έναντι
4,9%). Τα υψηλότερα ποσοστά και οι μεγαλύτερες ποσοστιαίες διαφορές
κινδύνου φτώχειας ανάμεσα στην προσωρινή και τη μόνιμη απασχόληση
εντοπίζονται κατά τα έτη 2015 (15,8% έναντι 4,7%) και 2012 (15,3% έναντι
4,7%). Ωστόσο, ο μέσος όρος των ποσοστών της EU28 είναι μεγαλύτερος από
αυτόν που αφορά την Ελλάδα, τόσο στη μόνιμη (EU28: 5,6%, EL: 4,9%) όσο
και στην προσωρινή απασχόληση (EU28: 15,1%, EL: 13,7%).



Ταυτότητα της Έρευνας

• Στο πλαίσιο του, υπό εξέλιξη Έργου «Επισφαλής Εργασία και Νέα Γενιά στην Ελλάδα σήμερα:

δευτερογενής ποσοτική ανάλυση, πρωτογενής ποιοτική έρευνα πεδίου και ερευνητικά εδραιωμένες

προτάσεις πολιτικής» (ΚΑ 10540), διεξήχθη πρωτογενής ποιοτική έρευνα σε νέους και νέες ηλικίας

18-29 ετών, που είναι επισφαλώς εργαζόμενοι/ες, στις Περιφέρειες Αττικής, Κεντρικής Μακεδονίας

και Κρήτης.

• Η επιλογή των συγκεκριμένων Διοικητικών Περιφερειών έγινε λόγω των σημαντικών

διαφοροποιήσεων που υπάρχουν μεταξύ τους ως προς:

τον αντίκτυπο της οικονομικής ύφεσης σε αυτές,

τα ποσοστά ανεργίας και

τα χαρακτηριστικά της τοπικής οικονομίας και αγοράς εργασίας.

• Ως εργαλεία συλλογής δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν η ημι-δομημένη συνέντευξη και η

αφηγηματική συνέντευξη. Συνολικά διενεργήθηκαν 24 ημι-δομημένες και 6 αφηγηματικές

συνεντεύξεις (σύνολο 30 συνεντεύξεις).

• 10 συνεντεύξεις σε κάθε Περιφέρεια, ήτοι 8 ημι-δομημένες και 2 αφηγηματικές συνεντεύξεις.

• Οι συνεντεύξεις διενεργήθηκαν τον Σεπτέμβριο-Οκτώβριο του 2020.

• Για την ανάλυση των ευρημάτων (η οποία βρίσκεται υπό εξέλιξη) αξιοποιείται η τριπλή

κωδικοποίηση στο πλαίσιο της Θεμελιωμένης Θεωρίας (Grounded Theory)
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5. Η Έρευνα Πεδίου – Πρωτογενής Ποιοτική Έρευνα



• Σε ό,τι αφορά στα δημογραφικά-κοινωνικά χαρακτηριστικά του δείγματος στην Περιφέρεια Κρήτης:

Φύλο: 7 γυναίκες και 3 άνδρες

Ηλικία: Οι περισσότεροι/ες ανήκουν στην ηλιακή ομάδα μεταξύ 26-28 ετών (1: 20, 1: 21, 1: 25, 3: 26, 1:

27, 2: 28, 1: 29)

Οικογενειακή κατάσταση: 8 άγαμοι/ες, 1 έγγαμος/η με παιδί, 1 έγγαμος/η χωρίς παιδιά

Στην πλειονότητά τους οι συνεντευξιαζόμενοι/ες ζουν σε πόλη.
24

Ι. Περιφέρεια Κρήτης: Τα πρώτα ερευνητικά ευρήματα

Εκπαιδευτικό Επίπεδο

3 απόφοιτοι/ες ΕΠΑΛ 1 απόφοιτος ΑΕΙ

1 σπουδαστής/στρια

ιδιωτικού ΙΕΚ

2 απόφοιτοι/ες ΑΕΙ 

(εν ενεργεία μεταπτυχιακοί/ες φοιτητές/τριες)

1 απόφοιτος/η δημοσίου ΙΕΚ 1 κάτοχος μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών

1 φοιτητής/τρια σε ΑΕΙ



Κεντρικές Κατηγορίες - Άξονες Κωδικοποίησης και Ανάλυσης Συνεντεύξεων

1. Είδη-μορφές επισφαλούς - ελαστικής εργασίας και χαρακτηριστικά αυτών. 

2. Ευρύτερες τάσεις  - φαινόμενα - μετασχηματισμοί στην αγορά εργασίας. 

3. Αίτια επιλογής επισφαλούς εργασίας και συνθήκες εργασίας. 

4. Επιπτώσεις της επισφαλούς απασχόλησης στη βιοτική τροχιά των νέων.

5. Οι επιπτώσεις της πανδημίας στην κατάσταση της απασχόλησης των νέων. 

6. Βιογραφικοί σχεδιασμοί και στρατηγικές επιβίωσης των νέων. 

7. Στάσεις – απόψεις - εμπειρίες των νέων για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, την σχέση 

αυτών με την αγορά εργασίας, και για την εργατική νομοθεσία. 

8. Ζητήματα δημόσιας εμπιστοσύνης και πολιτικής συμπεριφοράς. 
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• Σε ό,τι αφορά στην επισφαλή εργασία και στις μορφές επισφαλούς απασχόλησης, τα πρώτα ερευνητικά

ευρήματα από την πρωτογενή ποιοτική έρευνα στην Περιφέρεια Κρήτης, κατέδειξαν ότι κυρίαρχες μορφές

στην πλειοψηφία τους οι νέοι/ες εργάζονται:

• α) είτε με μερική απασχόληση με σύμβαση συγκεκριμένης διάρκειας,

• β) είτε με συμβάσεις ορισμένου χρόνου πλήρους ωραρίου (8ωρο).

• Δεν λείπει, επίσης, και η αδήλωτη απασχόληση και η αυτο-απασχόληση.

• Ως προς τα χαρακτηριστικά τους, στις περισσότερες των περιπτώσεων, οι προαναφερθείσες μορφές

απασχόλησης παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες ή/και αρκετές παρατυπίες όπως:

Μη αμειβόμενη υπερωριακή απασχόληση:

• «Όχι, δεν υπάρχει αμοιβή. Δεν υπάρχει αμοιβή απ’ αυτόν. Εγώ λαμβάνω τη συμφωνία, την οποία έχουμε

προσυ, προσυπογράψει.» (Γ.Ι.3, Αναστάσης, ερ. 23).
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ΙΙ. Είδη-μορφές επισφαλούς-ελαστικής εργασίας και χαρακτηριστικά αυτών



Αναντιστοιχία ανάμεσα στη συναφθείσα σύμβαση και στην πραγματική απασχόληση ως προς τις

ώρες εργασίας (ή τις ημέρες εργασίας), τις απολαβές και τον αριθμό των ενσήμων.

• «Τη μέρα..θα έλεγα δώδεκα..μπορεί να χτυπήσουμε και δεκατρείς. Δώδεκα με δεκατρείς θα έλεγα. Όι εντάξει,

δεκατρείς νομίζω είναι υπερβολή. Δώδεκα, το στάνταρ.» (Γ.Ι.2, Γεωργία, ερ. 22).

• «Οι συνθήκες ήταν πολύ δύσκολες, πολλές οι ώρες, δεδουλευμένα ρεπό που δεν πληρωνόντουσαν ποτέ…

Μέχρι που δεν άντεξα και έψαξα κάτι καλύτερο» [Γ.Ι.5, Μαρία Π.]

Συνδυασμός μερικής ή πλήρους και αδήλωτης απασχόλησης με τρόπο ώστε να εξυπηρετούνται τα

συμφέροντα των εργοδοτών (με τη συναίνεση των εργαζομένων λόγω ανάγκης ή σε αρκετές

περιπτώσεις, επειδή κρίνουν ότι είναι πιο συμφέρουσα και για τους/τις ίδιους/ες).

• «(χαμηλώνει τον τόνο της φωνής) Φανερά, επειδή ασφαλίζομαι για οχτάωρο αυτά που φαίνονται ότι παίρνω είναι

γύρω στα τέσσερα ενενήντα πέντε (495), γύρω στα 5 κατοστάρικα. Εεε. Και άλλα πέντε που μου δίνει στο χέρι.

Δηλαδή μηνιαία παίρνω ένα χιλιάρικο.» (Γ.Ι.2, Γεωργία, ερ. 22)

• «Λοιπόν, εε…ο μισθός πέρα από τα 550 που αναλογούν στο…δικό μου, τέλος πάντων, στο, στο μισθό μου, είχαμε

κάνει συμφωνία να παίρνω 150 ευρώ παραπάνω, εε..μετρητά, άτυπα και μαύρα, εε…έτσι ώστε να έχω ένα εισόδημα

700 ευρώ κάθε μήνα, εε…το οποία με βόλευε και’ μενα γιατί ήταν έξτρα χρήματα αφορολόγητα και προφανώς

βόλευε και τον εργοδότη μου.» (Γ.ΙΙ.1, Μαρία)

• «Ε: Δουλεύετε σύμφωνα με αυτά που ορίζονται στη σύμβαση;

Ανδρέας: Κάναμε οικονομική συμφωνία. … Εεε… Ό,τι λεφτά είχες συμφωνήσει στη σύμβαση έμπαιναν στην τράπεζα.

Και μετά γινόντουσαν οι υπολογισμοί, τόσα ακόμα πρέπει να πάρεις και τα έπαιρνες στο χέρι» (Γ.Ι.8., Ανδρέας)
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Συνδυασμός αμοιβής βάσει συναφθείσας σύμβασης και απολαβών, που εμπίπτουν σε άλλο είδος κατηγορίας

απολαβών:

«(Αργεί λίγο να απαντήσει) Παίρνω κάποια χρήματα τα οποία, δεν λαμβ, δεν φαίνονται στη σύμβαση. Ωστόσο

αποδεικνύονται λόγω των αναλυτικών περιοδικών δηλώσεων που στέλνονται στον ΕΦΚΑ. Άρα αποδεικνύεται...»

(Γ.Ι.3, Αναστάσης, ερ. 22),

«[….] πήρα και κάποια χρήματα παραπάνω για τις υπερωρίες που καθόμουν, εε…αλλά με την δικαιολογία ότι ήταν

βενζίνες, δηλαδή έμπαιναν σαν βενζίνες, - εξοδολόγιο βενζινών στο…στην τράπεζα και αυτά-, αλλά ήτανε υπερωρίες,

οι οποίες πληρωνόντουσαν με αυτού τους τρόπους σε όλους τους συναδέλφους μου απ’ότι γνωρίζω.» (Γ.ΙΙ.1, Μαρία).

Αλλαγές παραμέτρων του εργασιακού status λόγω της πανδημίας του COVID-19 και των μέτρων που

τέθηκαν σε εφαρμογή στην αγορά εργασίας, όπως:

«Το lockdown [αναφέρεται στο πρώτο lockdown] σίγουρα έχει επηρεάσει την εργασία μου. Μετά το lockdown έχει

επηρεαστεί το ωράριο. Έχει μειωθεί κατά δύο ώρες… επειδή ανοίγουμε μία ώρα αργότερα το πρωί, γιατί δεν έχει πολύ

κόσμο, και κλείνουμε πιο νωρίς το βράδυ» (Γ.Ι.6, Χάρης).

α) η ένταξη σε καθεστώς αναστολής εργασίας: «Ε: Τι είδους είναι η σύμβαση που έχετε; Ανδρέας: Αυτή τη στιγμή

βρίσκομαι σε αναστολή. Γενικότερα λόγω των συνθηκών, της κατάστασης φέτος, δηλωνόμασταν σαν ημιαπασχόληση

αλλά δουλεύαμε δεκάωρα και δωδεκάωρα» (Γ.Ι.8, Ανδρέας)

«Εντάχθηκα σε καθεστώς αναστολής εργασίας [….] Μέχρι και σήμερα. Υπά...φυσικά το εισόδημα μειώθηκε διότι η

βασική επιχορήγηση προέρχεται από τον κρατικό προϋπολογισμό και η....η σύνδεσή μου με τη δουλειά γίνεται μέσω

προσωρινών ανακλήσεων αναστολής. Τουλάχιστον μέχρι και σήμερα.» (Γ.Ι.3, Αναστάσης, ερ. 35α)

β) η απόλυση κατά τη διάρκεια του lockdown, και μετά την άρση των μέτρων της καραντίνας, η

επαναπρόσληψη: «Τότε με απέλυσαν και μετά που ξανανοίξανε με ξαναφωνάξανε να πάω στη δουλειά.» (Γ.Ι.1,

Κατερίνα, ερ. 35α)
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γ) η μη ανανέωση της σύμβασης κατά τη διάρκεια του lockdown και μετά την άρση των μέτρων της

καραντίνας, η επιστροφή στην ίδια εργασία με αδήλωτη απασχόληση

«και επίσης η σύμβασή μου μπαίνοντας στην εταιρεία ήτανε δίμηνη. Που σημαίνει ότι, εε…ανανεώθηκε

εε..α..μία φορά, εε…και μέσα στην καραντίνα έληξε. Με αποτέλεσμα εγώ να χάσω τα χρήματα της αναστολής

που..θα δικαιούμουν, εε…και αναγκάστηκα να μπω ταμείο. Εε…παρόλα αυτά στην εταιρεία πηγαίνω ακόμα και

βοηθάω το λογιστήριο [….]…εε….για την οποία δεν δηλώνομαι ας πούμε ότι δουλεύω. Δεν φαίνεται κάπου

και…δηλαδή για το κράτος φαίνεται ότι είμαι στο ταμείο αυτή τη στιγμή.» (Γ.ΙΙ.1., Μαρία)

δ) η μετάβαση σε καθεστώς ανεργίας για κάποιους μήνες

«Ναι. Επηρεάστηκε αρκετά γιατί εκεί έμεινα άνεργη για δύο μήνες. Εκεί που ήταν να δουλεύω, δεν είχα ούτε

αναστολή δηλαδή, επειδή είναι εποχιακό, όταν ξεκίνησε το lockdown δεν εργαζόμουν. Ήμουνα άνεργη. Τον

καιρό που θα ήταν να ξεκινήσω την εργασία μου, ξεκίνησε το lockdown, έμεινα άνεργη για δύο μήνες.» (Γ.Ι.2.,

Γεωργία, ερ. 35α).
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• Αναφορικά με τις τάσεις και τους μετασχηματισμούς στην αγορά εργασίας, φαίνεται ότι έχει διαμορφωθεί

ένα εργασιακό καθεστώς που χαρακτηρίζεται από μεγάλο βαθμό ευελιξίας και ελαστικότητας και ως

προς τη μορφή συμβάσεων, και ως προς τις αμοιβές-χρηματικές απολαβές αλλά και ως προς το

ωράριο εργασίας. Ιδίως στο κλάδο του τουρισμού και της εστίασης.

• 1. Συγκεκριμένα, με βάση τα ερευνητικά ευρήματα της έρευνας πεδίου στην Κρήτη, φαίνεται ότι ο τύπος

και οι όροι της σύμβασης αορίστου χρόνου, που σε παλαιότερα έτη η σύμβαση αορίστου χρόνου

συσχετιζόταν με ένα πιο πλήρες και σταθερό ωράριο, με προοπτικές μονιμοποίησης, μετασχηματίζεται σε

ένα πιο ευέλικτο και προσωρινό, θεωρούμε, τύπο σύμβασης, πάλι αορίστου χρόνου, αλλά με

χαρακτηριστικά μερικής απασχόλησης και αυξημένο το βαθμό κινδύνου για απόλυση.

«Ε.: Όχι για αυτήν… για την τρίμηνη. Τώρα μιλάμε για την προηγούμενη εμπειρία που είχες πριν από αυτήν που

δουλεύεις τώρα, την δουλειά..,

Κατερίνα: Ναι, ναι κατάλαβα. Ναι, ήμουνα τετράωρη, πεντάωρη εκεί.

Ε.: Α, και είχες αορίστου.

Κατερίνα: Ναι.

Ε.: Ωραία, και ποιος ήταν ο μηνιαίος μισθός σου τότε;

Κατερίνα: Εεε…Γύρω στα 380.»

Ε.: Για ποιον λόγο σταμάτησες να εργάζεσαι στην προηγούμενη θέση απασχόλησής σου;

Κατερίνα.: Με απέλυσαν.» (Γ.Ι.1., Κατερίνα, ερ. 12).
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• 2. Η αυξητική τάση της «άτυπης» συμφωνίας-συναίνεσης μεταξύ εργοδότη/τριας και εργαζομένου/ης

για καταβολή της νόμιμης βάσει σύμβασης αμοιβής και επιπλέον ένα ποσό αδήλωτα (στην οποία

σύμβαση αναγράφονται λιγότερες ώρες εργασίας και χαμηλότερη αμοιβή. Κατά συνέπεια, λιγότερα ένσημα

για τον/την εργαζόμενο/η αλλά και χαμηλότερο ποσό των ενσήμων, που καλείται να καταβάλει ο/η

εργοδότης)

• Η προαναφερθείσα τάση φαίνεται να έχει ενταθεί αρκετά σε όλες τις μορφές επισφαλούς εργασίας, ιδίως

στην εποχιακή εργασία, και να αποτελεί, ουσιαστικά ένα «κοινό» μυστικό μεταξύ των εργοδοτών και

των εργαζομένων, καθιστώντας, κατά τη γνώμη μας, την εν λόγω άτυπη συμφωνία-συναίνεση, ως

μία «κανονικότητα», η οποία «ατύπως νομιμοποιείται και διευρύνεται» από τη σιωπή - συναίνεση

των ίδιων των εργαζομένων αλλά και τη μη διεκδίκηση των δεδουλευμένων τους και των

εργασιακών τους δικαιωμάτων, λόγω βιοποριστικής ανάγκης και έλλειψης εναλλακτικών επιλογών

εύρεσης εργασίας με πιο μόνιμο χαρακτήρα.

• Επιβεβαιώνοντας, μ’ αυτό τον τρόπο τη θεώρηση του ILO (2011) περί της διεύρυνσης των επισφαλών

μορφών εργασίας λόγω της παράκαμψης από την πλευρά των εργοδοτών του ρυθμιστικού πλαισίου ή

πολλές φορές την εύρεση κενών εντός των κανονισμών για τη διατήρηση ή την αύξηση της κερδοφορίας

της επιχείρησής τους σε βάρος των υπαλλήλων τους (ILO, 2011).
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• « […]αλλά (δίνει έμφαση) ο υπάλληλος ας πούμε σε μία μικρή τοπική κοινωνία, όπως είναι εδώ, εάν δεν

είναι ευχαριστημένος με την εργασία ή δηλώνεται πολλά μαύρα ή τον εκμεταλλεύονται...πολύ απλά εάν

μιλήσει,...θα μαθευτεί. Οπότε (γέλιο) η επόμενη επιχείρηση, που θα αναζητήσει δουλειά, δεν θα μπει στον

κόπο να τον προσλάβει (μικρό γέλιο). […] «Οπότε αμαυρώνεσαι κατευθείαν γίνεσαι το μαύρο πρόσωπο,

οπότε (δίνει έμφαση) δεν μιλάς. Ο νόμος μπορεί να υπάρχει εκεί για να σε προστατέψει (δίνει έμφαση) ήδη.

Απλά ο κόσμος δεν είναι ενήμερος, για το, τα δικαιώματα του. Και δεύτερον, δεν μιλάει. Λόγω του φόβου.»

[…] το..ο εργοδότης μου με ασφαλίζει οχτάωρο (χαμηλώνει τον τόνο της φωνής) κανονικά, παίρνω αυτά που

πρέπει, απ’ το νόμο. Κάνει ότι μπορεί. Εάν εμφανισθεί, ας πούμε, ότι...εάν με πιάσουν εμένα π.χ. υποτίθεται

ότι το δικό μου ωράριο τελειώνει στις 10:00.», […] Ή ας πούμε π.χ. το βραδινό, είναι το βραδινό ωράριο

είναι πιο...το βραδινό ένσημο μετά τις 10.00 είναι πιο ακριβό.», «Την Κυριακή λόγω και εκεί το ότι το

ένσημο, η Κυριακή μετριέται ως διπλή μέρα είναι λίγο πιο ακριβό. Βασικά νομίζω ότι όλη η τοπική κοινωνία

εδώ, ότι όλη η τοπική κοινωνία την Κυριακή πλέκει πλεξούδες στα λιβάδια ξέρω, κυνηγάει πεταλούδες

(χαμόγελο-μικρό γέλιο). Δηλαδή δεν είμαι σίγουρη αν υπάρχει, αν φαίνεται εργαζόμενος που δουλεύει την

Κυριακή (μικρό γέλιο)» (Γ.Ι.2. Γεωργία, ερ. 49).

• «[…] πάντως εγώ είχα κάνει αυτή την συμφωνία με τα…μετρητά, και επίσης η σύμβασή μου μπαίνοντας στην

εταιρεία ήτανε δίμηνη.» (Γ.ΙΙ.1, Μαρία).
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Αναφορικά με τα αίτια επιλογής ή παραμονής σε θέσεις επισφαλούς εργασίας, στην πλειοψηφία τους οι

συνεντευξιαζόμενοι/ες απάντησαν ότι οι κύριοι λόγοι ήταν:

1. Η έλλειψη εναλλακτικών επιλογών, σε σχέση με την αδυναμία εύρεσης μόνιμης ή πλήρους

απασχόλησης ή πάνω στο αντικείμενο των σπουδών τους, επιβεβαιώνοντας τόσο την αντιστοιχία που

υπάρχει μεταξύ εκπαιδευτικού συστήματος και αγοράς εργασίας, όσο και την αδυναμία του

συστήματος να εντάξει νέους/ες σε πλήρεις και μόνιμες θέσεις απασχόλησης στην Ελλάδα: «Εντέλει

κοιτώντας την κατάσταση η οποία επικρατεί με την ό, την όλη οικονομική κατάσταση, η οποία επικρατεί και με

την ανεργία, η οποία προκύπτει σε πολλούς κλάδους, δεν κατάφερε, δεν θεωρούσα ότι θα κατάφερνα εύκολα να

βρω ανταπόκριση από τις σπουδές μου τις προπτυχιακές και εφόσον είχα ένα υπόβαθρο επαγγελματικό, θέλησα

να το αξιοποιήσω και θεωρητικά […]» (Γ.Ι.3., Αναστάσης, ερ. 25),

2. Βιοποριστικοί λόγοι: «Οπότε είχα λίγο ξεμείνει από χρήματα, εε..μέσα στην κατάσταση αυτή του

κορωνοϊού κλπ., γιατί είχα κάνει και την επιλογή να ξεπληρώσω το αμάξι μου πριν γίνει όλο αυτό, οπότε τα

χρήματα που είχα στην άκρη πήγαν στο αμάξι, δεν είχα κάποια ασφάλεια, κάποιο μαξιλαράκι πίσω,

όποτε…είχανε, είχα λίγο ξεμείνει. […] Εεε…λόγω χρημάτων το δέχτηκα. Είχα ανάγκη τα χρήματα, τα

παραπάνω.» (Γ.ΙΙ.1, Μαρία).

«Προσπάθησα να μπω σε κάποιον παιδικό σταθμό να κάνω κάποια πρακτική. Τότε δεν έπαιρναν άτομα και

έτσι το άφησα. Δεν μπορούσα και να μείνω χωρίς δουλειά, αναγκαστικά μπήκα σε άλλο κλάδο… Με

στενοχωρεί που έρχομαι να εργαστώ για τέσσερις ώρες και να μην παίρνω αυτά που πρέπει να πάρω, και στο

τέλος του μήνα απογοητεύομαι που παίρνω λίγα χρήματα» [Γ.Ι.5, Μαρία Π.]

3. Οι μορφές επισφαλούς εργασίας επιτρέπουν σε αυτούς/ές να συνεχίσουν ή να ολοκληρώσουν τις

σπουδές τους: «[….] η οποία θα…εε..με βοηθήσει να τελειώσω, κατ’ αρχάς, το μεταπτυχιακό μου.» (Γ.ΙΙ.1,

Μαρία) 33
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4. Ανάγκη ενίσχυσης του βιογραφικού τους (αναφορικά με την εργασιακή εμπειρία τους) στην αρχή της

επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας: «[…] γιατί θέλω να μαζέψω εμπειρίες, θέλω να δουλέψω σε

διάφορούς τομείς, θέλω να δω τι μου αρέσει, εε…θέλω να κάνω το βιογραφικό μου πιο πλούσιο αν γίνεται, έτσι

ώστε όταν θα είμαι έτοιμη να κατασταλάξω επαγγελματικά να είμαι ανταγωνιστική, εε…με το βιογραφικό που

θα έχω και να μπορώ να βρω εύκολα, να, να, να επιλέξω στη δουλειά, που θα επιλέξω και εγώ» (Γ.ΙΙ.1.,

Μαρία)

5. Αντιμετωπίζουν την εργασία αυτή ως ένα μεταβατικό στάδιο ανάμεσα στη φάση των σπουδών και

την επαγγελματική τους αποκατάσταση, θεωρώντας ότι με αυτόν τον τρόπο έχουν τη δυνατότητα,

χωρίς να είναι άνεργοι/ες, να κάνουν έναν καλύτερο σχεδιασμό των επόμενων επαγγελματικών τους

κινήσεων (π.χ. αποταμίευση χρημάτων ή πιο στοχευμένη αναζήτηση μιας θέσης εργασίας που να

σχετίζεται με τις σπουδές τους): «Επέλεξα την part-time απασχόληση αν και τα χρήματα που έπαιρνα ήταν

πολύ λίγα, αλλά ήταν συνειδητό αυτό. Επίσης είχα ψάξει τι θα μπορούσα να κάνω στο ελεύθερό μου χρόνο και

έκανα μια εξειδίκευση στη συμβουλευτική σταδιοδρομίας και με ενδιέφερε να ανοίξω και αυτήν την πόρτα την

επαγγελματική, οπότε είχα τον χρόνο να κάνω και την πρακτική μου άσκηση, που κέρδισα και από εκεί πολλές

γνώσεις και δεξιότητες» (Γ.ΙΙ.2, Νεφέλη)

«Χάρης: Για μένα η part-time δουλειά μειονεκτήματα δεν έχει. Έχει μόνο πλεονεκτήματα. Το πλεονέκτημα

είναι ότι μπορώ να ασχοληθώ περισσότερο με τη ζωή μου… Ε: Αν κάποιος σας προσέφερε τώρα μια εργασία

πλήρους απασχόλησης θα την επιλέγατε; Χάρης: Το πιθανότερο είναι να μην δεχόμουν την πλήρη απασχόληση,

διότι αυτό που κάνω αυτή τη στιγμή έχει μια σχέση με αυτό που σπουδάζω, οπότε θα ήθελα να το συνεχίσω…

Και στο ωράριο όποια ευλυγισία θέλω είναι πιθανή» (Γ.Ι.6, Χάρης)

6. Η απασχόλησή τους σε θέσεις επισφαλούς εργασίας σε μεγάλες εταιρείες τους/τις δίνει ένα αίσθημα

ασφάλειας, στοιχείο που τους/τις κάνει διστακτικούς να τις εγκαταλείψουν για να αναζητήσουν μια

άλλη θέση, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της υφιστάμενης οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα. 34



Αναφορικά με τον αντίκτυπο της επισφαλούς εργασίας στη βιοτική τροχιά των νέων, από τα ερευνητικά

ευρήματα στην Περιφέρεια Κρήτης προέκυψε ότι:

• Φαίνεται να υπάρχει εξάρτηση σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό από τους γονείς τους (αναγκαστική

παραμονή στο πατρικό σπίτι, ανάγκη οικονομικής ενίσχυσης (τακτική ή σε περιπτώσεις ανάγκης)

από τους γονείς προκειμένου να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους ή παροχή αγαθών κ.α.):

«Όταν μπορούνε και άμα τους ζητήσω, ναι.» (Γ.Ι.1., Κατερίνα, ερ. 24),

«Εεε…γιαα…καθαρά βιοποριστικούς λόγους..[…] Γιατί χωρίς δουλειά το χειμώνα δεν μπορώ να πληρώνω

νοίκια.[…]» (Γ.Ι.2. Γεωργία ερ.5)

«Οικονομικά, δεν με στηρίζουν. Ηθελημένα, ηθελημένα εγώ δεν θέλω να με στηρίζουν. Ωστόσο σίγουρα πολλές

φορές με βοηθούν, φέρνοντάς μου τρόφιμα και διάφορα είδη σπιτιού, για το σπίτι. Διάφορες ανάγκες για το

σπίτι.» (Γ.Ι.3., Αναστάσης, ερ. 24),
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• Γενικότερο άγχος, οικογενειακά άγχη και περιορισμός των δραστηριοτήτων τους λόγω έλλειψης

χρημάτων και ελεύθερου χρόνου, γεγονός που έχει συνέπειες στην κοινωνικοποίησή τους και στην

προσωπική τους εξέλιξη:

«Με επηρεάζει αρκετά γιατί δεν έχω πολύ ελεύθερο,…έχω χρόνο αλλά δεν έχω πολύ χρόνο να κάνω άλλα

πράγματα πέρα από αυτό. Δηλαδή θα δουλέψω, θα πάω να κοιμηθώ, θα..[..]» (Γ.Ι.2., Γεωργία, ερ.28).

«Εεεε…όταν είμαι στη δουλειά το πρωί, εεε…δεν βλέπω τόσες ώρες τον μικρό, εεε.. να του κάνω μία

απασχόληση, κάτι, να τον πάω βόλτα. Εεε…τα μειονεκτήματα είναι το βράδυ που….λίγο..χμ…πώς να το πω

τώρα…(μεγάλη παύση). Δεν ξέρω να το απαντήσω αυτό.[…] Οι βραδινές ώρες που…πάλι πρέπει να αφήσω

κάπου τον μικρό. Αυτό.» (Γ.Ι.3., Κατερίνα, ερ. 28).

•Αδυναμία πραγματοποίησης: α) επαγγελματικών στόχων (π.χ. μια δική τους επιχείρηση) λόγω

έλλειψης χρημάτων και φόβου σε σχέση με την γραφειοκρατία και το ασταθές ρυθμιστικό πλαίσιο:

«Εεε, θα ήθελα να ανοίξω γιατί έχω τελειώσει ονυχοπλαστική-μακιγιάζ, αλλά έχω πάντα αυτό το φόβο

στο..στα έξοδα, στις…υποχρεώσεις, σε….Αυτό.» (Κατερίνα, Γ.Ι.1. ερ. 40)

ή β) προσωπικών στόχων (δημιουργία οικογένειας) λόγω χαμηλών εσόδων από την εργασία τους

36



• Ψυχολογικές συνέπειες: έχουν άγχος, αισθάνονται απογοήτευση και θυμό καθώς και ανασφάλεια και

αβεβαιότητα-απαισιοδοξία για το μέλλον, τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο, ιδίως

λόγω και της πανδημίας του COVID-19, που ενέτεινε την εργασιακή τους επισφάλεια:

«Προς τα προσωπικά μου συναισθήματα για αυτή τη συγκεκριμένη χρονική στιγμή είναι άγχος, είναι στρες,

είναι ότι λόγω και κορωνοϊού και αν συνεχιστεί αυτό θα επιφέρει πολλές αλλαγές και στην προσωπική μου και

στις θέσεις εργασίας.» (Γ.Ι.2. Γεωργία, ερ. 51).

Επίσης, βιώνουν ότι γίνονται αντικείμενο εκμετάλλευσης από τους/τις εργοδότες/τριες και συχνά

νιώθουν αδικημένοι/ες λόγω έλλειψης αξιοκρατίας στην αγορά εργασίας, θεωρώντας, σε κάποιες

περιπτώσεις, ότι υπάρχει ανισότητα ως προς την εύρεση εργασίας μεταξύ των νέων που έχουν

προσόντα ανώτατου εκπαιδευτικού επιπέδου και των νέων με μεσαίο και χαμηλό εκπαιδευτικό

επίπεδο:

«Ναι και σε…κάποιο επίπεδο που έχουν φτάσει, όποιος έχει φτάσει εκεί.[…] Να μην χρειάζεται π.χ. ένα δικτα,

ένα μεταπτυχιακό να κάνεις, για να ξέρεις ότι θα σε πάρουνε σίγουρα σε μία θέση.» (Γ. Ι.1., Κατερίνα, ερ. 51).

Υπάρχει έλλειψη εμπιστοσύνης στους θεσμούς και στο Κράτος Πρόνοιας και γενικότερα δυσπιστία και

απαξίωση των πολιτικών προσώπων και πολιτικού συστήματος, το οποίο θεωρούν ότι δεν τους παρέχει

ευκαιρίες και στερείται ηθικών αξιών:

«Γιατί ξέρουμε που ζούμε. Ε, 100 χιλιάρικα θα φάει ο ένας από’ δω, θα φάει ο άλλος καμιά 50νταριά. Κάτι θα

μείνει.» (Γ.Ι.2., Γεωργία, ερ. 51).

«Με αυτές τις καταστάσεις που βλέπουμε και βιώνουμε τα τελευταία χρόνια τι εμπιστοσύνη να έχεις; Δηλαδή

όταν δεν υπάρχει Κράτος Πρόνοιας … Ούτε το ταμείο ανεργίας επαρκεί. Γενικά το κράτος πιστεύω ότι δεν

βοηθάει σε αυτόν τον τομέα. Ναι. Και δεν στηρίζει τον λαό του» (Γ.Ι.7, Άννα) 37



Το προαναφερθέντα σε συνδυασμό με την έλλειψη, κατ’ αυτούς/ές, σύνδεσης του εκπαιδευτικού συστήματος

με την αγορά εργασίας και με την υφιστάμενη δυσμενή κατάσταση των πραγμάτων στην οικονομία και στην

αγορά εργασίας στην Ελλάδα, τους/τις έχει οδηγήσει στο να θεωρούν πλέον, ως καθοριστικούς παράγοντες

εύρεσης εργασίας:

α) τον βαθμό απελπισίας

«Βαθμός απελπισίας, χμ (μικρό γέλιο), για αρχή.[…] Ναι (χαμόγελο-μικρό γέλιο). Όταν είσαι άνεργος χρόνια ή

έχεις πολύ καιρό να βρεις κάποια δουλειά, τα έξοδα τρέχουν (αύξηση της έντασης του γέλιου)...Κάνεις τα πάντα

(μικρό γέλιο). Δεν είσαι επιλεκτικός (μικρό γέλιο). Θεωρώ (μικρό γέλιο).» (Γ.Ι.2., Γεωργία, ερ. 43),

β) και την εργασιακή εμπειρία, και δευτερευόντως τα πτυχία και τις ικανότητες,

-πεποίθηση-, που σε συνδυασμό και με όλα τα προαναφερθέντα ευρήματα καταδεικνύουν ξεκάθαρα αφενός

τη αναγκαστική, και χωρίς άλλη εναλλακτική επιλογή λόγω βιοποριστικής ανάγκης, διαμόρφωση της νέας

γενιάς σε ένα νέο είδος πρεκαριάτου (precariat) (βλ. και Standing, 2014) με κύριες συνισταμένες την

αβεβαιότητα, την ανασφάλεια και την κοινωνική ευαλωτότητα (βλ. και Σπυριδάκης, 2018) αλλά και τη

σταδιακή αποδυνάμωση του standard framework of biography (Alheit & Bergamini, 1998: 122) της νέας

γενιάς, μετατρέποντάς την σταδιακά σε precarious framework of biography.

38



6. Συμπερασματικές Επισημάνσεις
Συμπερασματικά, βάσει όλων των προαναφερθέντων, καθίσταται εμφανές ότι ναι μεν έχουν ληφθεί μέτρα σε σχέση με

την αντιμετώπιση-πάταξη της αδήλωτης εργασίας (η οποία αποτελεί και μία από τις πιο επισφαλείς μορφές εργασίας) σε

ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, αλλά και των υπόλοιπων τύπων επισφαλούς εργασίας. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η

πρωτοβουλία για την δημιουργία του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων, της Ευρωπαϊκής

Πλατφόρμας για την καταπολέμηση της αδήλωτης εργασίας αλλά και των υπόλοιπων συναφών μέτρων που αφορούν

στο φαινόμενο της επισφαλούς εργασίας, όπως επί παραδείγματι, η έναρξη της Καμπάνιας για την πάταξη της αδήλωτης

εργασίας «EU4FairWork», τον Μάρτιο του 2020 (βλ. αναλυτικά European Commission/DG EMPL, 2020b:

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1496&furtherNews=yes&langId=en&newsId=9568), η ίδρυση της

Ευρωπαϊκής Αρχής Εργασίας (European Labour Authority) στα τέλη Ιουλίου 2019, η οποία αποτελεί μέρος της

πρωτοβουλίας του Ευρωπαϊκού Πυλώνα Κοινωνικών Δικαιωμάτων (βλ. αναλυτικά ELA, 2020:

https://www.ela.europa.eu/; European Parliament & Council of the European Union, 2019: 21-56), το Ευρωπαϊκό

Παρατηρητήριο Πολιτικής για την Απασχόληση (European Employment Policy Observatory – EEPO) (European

Commission/DG EMPL, 2020c: https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1086&langId=en) αλλά και οι

προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση, εν γένει (βλ. ενδεικτικά European Commission,

2012: 2-27).

Ωστόσο, όπως διαφαίνεται σε αρκετά Κράτη-Μέλη της Ε.Ε. (συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας), ο αντίκτυπος

της διεύρυνσης των επισφαλών μορφών απασχόλησης αφενός στο πεδίο της αγοράς εργασίας και της οικονομίας

και αφετέρου στους/στις ίδιους/ες τους/τις εργαζομένους/ες, ιδίως στους/στις νέους/νέες, παραμένει μία τεράστια

πρόσκληση και πρόβλημα τόσο για την ίδια την Ε.Ε. όσο και για τα Κράτη-Μέλη με αμφίβολη, κατά τη γνώμη

μας, επιτυχή επίλυση, ήτοι μείωση των μορφών και ποσοστών της επισφαλούς εργασίας. Τουλάχιστον για το

βραχυπρόθεσμο και μεσοπρόθεσμο μέλλον.

Ο αντίκτυπος της Οικονομικής Κρίσης και συνακόλουθα Ύφεσης και τα πολύ αυστηρά δημοσιονομικά μέτρα που

ελήφθησαν για την αντιμετώπισή της σε ορισμένα Κράτη-Μέλη, όπως επί παραδείγματι στην Ελλάδα, καθώς και χρόνια

ζητήματα σε επίπεδο αγοράς εργασίας και Κράτους Πρόνοιας, που εξακολουθούν να παραμένουν ανεπίλυτα, φαίνεται

ότι έχουν αφήσει το αποτύπωμά τους στο εσωτερικό αρκετών Κρατών-Μελών της Ε.Ε. 39
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Τα προαναφερθέντα σε συνδυασμό με την υφιστάμενη υγειονομική κρίση λόγω της πανδημίας του COVID-19, οι
συνέπειες της οποίας είναι ήδη ορατές στις αγορές εργασίας και στις οικονομίες των Κρατών-Μελών θεωρούμε ότι
προμηνύουν μία τρίτη Κρίση στην Ευρώπη (βλ. και Δρακάκη, 2018: 838), με την διαχείριση της από την πλευρά της
Ε.Ε. να καθίσταται αβέβαιη, ιδίως για το εργατικό δυναμικό που απασχολείται σε επισφαλείς μορφές εργασίας.

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην Ελλάδα, όπως εύστοχα επισημαίνουν οι Kanelleas et al., (2020: 36): «Κατά έναν
αρκετά παράδοξο τρόπο πρέπει οι Έλληνες να αισθάνονται «ευτυχείς» που το ξέσπασμα της πανδημίας δεν
συνέβη στην αρχή ή εν τω μέσω της σχετικά πιο σύντομης ελληνικής τουριστικής περιόδου, καθώς οι χιλιάδες
επισκέπτες που συρρέουν στη χώρα από τα μέσα Απρίλη θα συνέβαλαν στην ταχύτερη εξάπλωση του ιού.
Ταυτόχρονα όμως, οι εργαζόμενοι στην Ελλάδα είναι ήδη εξαιρετικά ανασφαλείς για τις διαφαινόμενες συνέπειες
της πολύμηνης (;) «παράλυσης» των τουριστικών ανταλλαγών στη μοναδική «βαριά βιομηχανία» της χώρας. Η
σχετικά μικρή έως αναιμική – εν συγκρίσει με τις γειτονικές χώρες – εξάπλωση του ιού στην Ελλάδα αλλά και τα
διαφαινόμενα αντίστροφα πρότυπα γεωγραφικής πόλωσης κέντρου-περιφέρειας δεν μοιάζουν, ωστόσο,
καθησυχαστικά για την καθημαγμένη από την σχεδόν δεκαετή κρίση εθνική οικονομία. Πράγματι, το οικονομικό
αποτύπωμα της πανδημίας αναμένεται να είναι ισχυρότερο στις λιγότερο ανεπτυγμένες και με χαμηλότερη
κλαδική διαφοροποίηση περιφέρειες του Ευρωπαϊκού Νότου, όπως είναι οι ελληνικές.[….]Η εξάρτηση των
περισσότερων ελληνικών περιφερειών από ένα εξαιρετικά περιορισμένο εύρος οικονομικών δραστηριοτήτων
εκτιμάται ότι θα πολλαπλασιάσει τις δυσμενείς συνέπειες τής εν εξελίξει ύφεσης (ΣΒΕ, 2020……Το σκληρό
αποτύπωμα της τρέχουσας πανδημίας εξελίσσεται ταχύτατα και φέρει τη δική του ιδιαίτερη διαλεκτική: δεν αφήνει καμία
περιοχή ανεπηρέαστη αλλά, ταυτόχρονα, επηρεάζει με άνισο τρόπο τις διαφορετικές περιφέρειες. Ακόμη περισσότερο,
αναμένεται να στιγματίσει άνισα τις αγορές εργασίας των περιφερειών αυτών, καθώς διαφορετικοί κλάδοι και τοπικές
παραγωγικές ιδιαιτερότητες θα έχουν εξίσου διαφορετική ανταπόκριση στις τρέχουσες προκλήσεις. Οι εργαζόμενοι των
κλάδων και περιφερειών αυτών πρέπει από τώρα να μεριμνήσουν αναπτύσσοντας τη δράση και τις πρωτοβουλίες τους.»
(Kanelleas et al., 2020: 37).

Πράγματι, το οικονομικό impact της πανδημίας ήδη είναι ιδιαίτερα ορατό και αναμένεται να οδηγήσει σε
μεγάλη και πολυεπίπεδη Ύφεση, τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα. Και όπως έχουμε ήδη επισημάνει, είναι
πιθανό να οδηγήσει σε μεγαλύτερη επισφάλεια στην αγορά εργασίας, όσο και στο να πλήξει περισσότερο
τους/τις ήδη επισφαλώς εργαζόμενους/ες (επί παραδείγματι τους εποχικά εργαζόμενους/ες στο χώρο του
τουρισμού). Όλα τα προαναφερθέντα θέτουν μεταξύ άλλων ισχυρές προκλήσεις για το πλέγμα των δημόσιων
πολιτικών (public policy complex).
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Σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας
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